

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy. — VEINTIUNO trimestre, fuera. — SESENTA extranjero. — TREINTA Y DOS ultramar. — Se suscribe en Alcoy: Mercado, 23. Fuera: en las principales librerías y dirigiéndose a la Administración.

ALCOY, DOMINGO 5 DE MAYO DE 1878.

Número suelto: 25 CÉNTIMOS de real en toda España. — COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS: a precios convencionales. La correspondencia se dirigirá al Administrador de EL SERPIS D. ENRIQUE POBLET ESPI, Mercado, 23.

NÚM. 5.

Seccion local.

Con haberse cerrado la Glorietta por terminacion de la feria la plaza de San Agustin y calle del Mercado han vuelto a adquirir la animacion que al anochecer les proporcionan nuestras bellas alcoyanas, convirtiendo estas calles en un verdadero paseo digno de una capital.

Continua la espendeduria del Timbre sin tener pagarés. Como quiera que es asunto preferente para esta poblacion tan comercial, no cejaremos en pedir que dicho establecimiento se halle bien surtido de aquellos.

Se nos ruega digamos que el caño de la fuente del Oro que debiera dar salida a las aguas se halla muy alto debido al desgaste que con el tiempo ha tenido la pila, lo cual hace que las aguas produzcan charcos ó incomodidad al público. Trasladamos el ruego a quien corresponda.

En la noche de anteayer de 8 a 9 y en la calle de San Nicolás frente a la Glorietta, promovieron dos mujeres tal escándalo, que a no haber intervenido oportunamente la guardia de la cárcel y un agente de orden público, hubieran venido a las manos. Sin embargo de ello fueron puestas a disposicion del Sr. Juez Municipal por el celoso Inspector Sr. Chinchilla.

Ayer ocurrió en un establecimiento de la calle del Mercado un hecho que si bien, por fortuna, no tuvo consecuencia desagradable, hubiera podido producir las fatales.

Parece ser que dos jóvenes no muy prácticos en el uso de las armas pidieron en el citado establecimiento cápsulas de revolver, y al empezar a probarla se disparó el arma, pasando el proyectil rozando la ropa de uno de ellos.

De desear sería que se evitaran estas inadvertencias.

La cordura del dueño habia ya tratado de evitar el probable descuido, resistiéndose a vender las cápsulas a los mal aconsejados jóvenes y negándose a ello despues de lo sucedido.

Una niña de cortos años que ayer, durante la fiesta que los vecinos de Carabanchel consagran a la Cruz de Mayo, se encontraba en un balcon contemplando la afluencia de gentes, se cayó a la calle, teniendo la fortuna de no sufrir la menor lesion, y siendo auxiliada por una pareja de orden público.

De estos descuidos que muchas veces son fatales, tiene la culpa la negligencia de los padres a los que no dejaremos de encarecer mucha vigilancia.

Con especial gusto nos ocupamos hoy de la Sociedad de cuartetos Alcoyanas la cual puede es-

tar en la persuasion de que dejará un grato recuerdo en cuantos asistan al mes de Mayo en la Virgen de los Desamparados. Estas funciones convidan el esparcimiento del corazón y elevacion del alma, por las impresiones que producen las melodias de Haydn perfectamente ejecutadas.

Si merecen aplauso las melodias no menos digno de él es el coro que canta las coplas de Hernandez, por su afinacion y gusto, notándose la fina voz del aventajado joven D. Rosendo Botella.

Noticias generales.

En las viñas del Puerto de Santa Maria ha aparecido una plaga que revisite mucha gravedad y atacará, a no dudarlo, a los inmediatos viñedos de Jerez. Consiste en un pequeño insecto, cuyo nombre se ignora, que agujerea la vid como si esta sufriera una descarga de perdigones, secándola en breve tiempo.

—En el corriente mes saldrá de Amsterdam la expedicion holandesa que se dirige al polo Norte a bordo del *Wilhelm-Barendsz*. Este es un *schooner* de corcho, de 80 toneladas, provisto a popa y a proa de una armadura de hierro. Mandará la expedicion el teniente Bruyne, que tendrá a sus órdenes otros dos oficiales; dos pilotos y dos marineros, expertos en la pesca del *Ibarez*. Irán tambien a bordo un naturalista y el célebre fotógrafo inglés Grant.

Correo de Madrid.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de EL SERPIS.

S. Director de EL SERPIS.

Madrid 3 de Mayo de 1878.

Muy Sr. mio: en este momento, las seis de la tarde, afuyen al salon del Prado, en distintas direcciones las corrientes estudiantiles que durante todo el día de hoy han inundado los salones de la aristocracia, las oficinas del Estado, los comercios de Madrid, y sus calles todas.

Reunidos a las doce de la mañana, como tenian de antemano predispuesto en el espacioso Patio del Ministerio de la Gobernacion, un inmenso gentio ocupaba la Puerta del Sol y sus inmediaciones, habiendo atravesado por entre la multitud de gente que esperaba la hora de salir de aquel sitio, la ya justamente célebre Estudiantina de Paris, con sus elegantes capillas de terciopelo y el tricornio del antiguo bachelier.

Despues de haberse hecho paso por entre el oleage del pueblo, que al oír los acentos acordes de una digna orquesta y al aproximarse en ordenada formacion por la calle de Alcalá hasta el sitio en que esperaban las demás comparsas, se aglomeró hacia ella la Estudiantina de Paris, (asi la llamaban esta tarde) entró en el Patio a donde estaban las de Madrid no sin antes formar en ordenado circulo al estilo militar, y obedeciendo a la voz del Director ó Jefe que previamente les dirigió no una sino algunas palabras de mando; despues, digo, de llegar la

Estudiantina de Paris, poco despues, tomaba cada una la direccion que tenia prefijada y han sido el objeto del mayor entusiasmo en todas las calles de Madrid.

—Sin duda que la recaudacion ha correspondido al sentimiento filantrópico que por lo general caracteriza al vecindario de la Corte y las infortunadas familias de los naufragos de nuestra costa habrán tenido ó tendrán un consuelo, si es que esta clase de desgracias se mitigan con el dinero.

Despues de lo dicho nada hay que preocupe la pública atencion, si bien se dicen se comentan y hasta se aseguran, entre los aficionados a noticias de efecto, algunas que merecen la pena de comunicarse.

Dícese que hay establecida en la embajada Rusa recluta para la guerra próxima a estallar entre el soberano de tantas tierras y la soberana de tantos mares; dícese que el gobierno español ha recibido protestas de ofrecimiento y adhesion de parte de las dos naciones que se disputan el cadáver del Imperio otomano; dícese que tan poco dispuesto está el gobierno a conceder su apoyo a la Inglaterra, poniendo a su disposicion cien mil hombres a cambio de la devolucion de Gibraltar, como lo está a mostrar simpatia de ningun linage a Rusia, aunque dé doscientos mil cosacos y otros tantos millones para que España a la fuerza recobre aquel estrecho.

Dícese, en fin absurdos, y nada se sabe todavia del resultado obtenido con la pacificacion de la Isla de Cuba, si bien es de presumir que el día que el Sr. general Salamanca esplane ante el congreso de los diputados su anunciada interrelacion sobre este asunto se hará mas luz en la cuestion.

La *Patria* por ejemplo, ha dicho, refiriéndose a otro periódico de Huesca, que en Nueva-York se ha recibido un parte telegrafico particular que anuncia que la Junta revolucionaria iba a fletar un buque cargado de hombres y dinero con destino al fomento de la insurreccion.

Nada de esto se vislumbra en los altos circulos politicos, ni en los circulos particulares, ignorándose la actitud que piensa tomar el gobierno en el caso de que se promueva de lleno la cuestion del conflicto oriental.

Soy de V. affmo. S. S.

R.

Boletin religioso.

SANTODE HOY.—La Divina Pastora y la conversion de S. Agustin.

SANTO DE MAÑANA.—San Juan Ante-Portam-Latinam, patron de los impresores.

SANTO DEL MARTES.—San Estanislao y Santa Teodora.

CULTOS.—*Parroquia de Santa Maria*.—Esta tarde a las 4 los ejercicios del mes de Mayo.

Parroquia de San Mauro.—A las 9 de la mañana, funcion con orquesta y sermón a la Santisima Cruz; predicará don Mauro Berenguer. Por la tarde, a las 4 el mes de Mayo. Concluido este será la procesion de costumbre de la Santisima Cruz.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Continúa la novena a Nra. Sra. de los Desamparados, a toda orquesta y Sermon.

Iglesia de nuestra Sra. de los Desamparados.—Continúan los ejercicios del mes de mayo.

Ermita del Molinar.—Continúa el mes de Maria.

Anuncios oficiales.

SERVICIO DE LA PLAZA.

Parada. Primer Batallon del Regimiento Infanteria del Rey número 1. Visita de Hospital y vigilancia el alferes don Federico Tomaseti y Frias.

Telégramas extranjeros.

San Petesburgo 2.—Un decreto imperial dispone la formacion de 48 nuevos batallones y de tres brigadas de artilleria.

Bombay 2.—La segunda expedicion de tropas indigenas de la India destinada a Malta, ha salido ayer con direccion a dicho punto.

San Petersburgo 2.—Se anuncia un nuevo viaje del general Ignatieff a la corte de Viena. Las negociaciones con aquel gobierno no se han suspendido un momento.

El principe Gortschakoff sigue en un estado bastante débil. Si llegará a reemplazarse, la interinidad sería muy breve.

Paris 2.—Hoy se ha verificado la apertura del Congreso postal.

Mr. Leon Say dió la bienvenida a los representantes extranjeros, é hizo votos entusiastas por el buen éxito de sus tareas.

En seguida ocupó la presidencia Mr. Cochery, y se procedió a la division de comisiones.

Londres 2.—Preocupa a la prensa la insuficiencia de la marina inglesa destinada a guardar las posesiones de Asia. Algunos periódicos suponen que la escuadra rusa del Japon podria vencerla sin dificultad.

El vapor ruso llegado a California se supone que espera la incorporacion de varios cruceros ofrecidos al gobierno de San Petesburgo.

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.

La Corte que está en Aranjuez regresará el Martes a la capital.

Los Rusos evacuan a San Estéfano.

El Austria concentra sus tropas en la Bosnia.

BOLSA DE HOY.

3 p⁸ consolidado 12-65.

SECCION DE ANUNCIOS.

ENOLATURO

ZARZA-COSTAS.

Este depurativo, reputado por sus inmensos resultados, sobre todos los demás conocidos, es indisputablemente el remedio por excelencia para destruir los vicios humorales de la sangre, tales son las herpes, las escrófulas el reumatismo crónico, la erisipela, la sarna y demás enfermedades de la piel.

Se recomienda además para combatir victoriosamente el venereo la sífilis y para curarse por completo todos los accidentes ocasionados por el abuso del mercurio.

Y FINALMENTE, el uso constante y diario de la Zarza-Costas, es utilísimo a las personas demasiado robustas y a las que son propensas a padecer irritaciones de cualquier clase que sean; congestiones, inflamaciones cerebrales y del aparato genito urinario, como vértigos, cefalalgias o dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, retenciones y emisiones involuntarias de orina, poluciones nocturnas, etc.: siendo un remedio poderoso para las enfermedades nerviosas y calmante bastante seguro para todo género de dolores.

Frasco de gran tamaño, 10 rs. id. pequeño, 5 rs. Droguería Eduardo Fiol. Alcoy. (5)

POMADA REGENERADORA

POR MELENDEZ.

NO MAS CABELLO BLANCO.

La Regeneradora ha venido a remplazar todas las tinturas conocidas hasta el día. Esta pomada puede usarse como los aceites y pomadas sin que manche el cutis, mantillas y sombreros, como sucede con los tintes, cosméticos y demás. La Regeneradora limpia la cabeza y le preserva de las enfermedades cutáneas; suaviza el cabello y le da un hermoso brillo, viéndose en las canas una rápida desaparición, pues nutriendo su raíz de las sustancias colorantes que ha perdido desaparece prontamente a la vista y sin alterar su primitivo color.

Esta pomada restablece el cabello a su estado primitivo en menos de un mes aun en las cabezas mas llenas de canas, usándola con arreglo al prospecto que acompaña a cada bote.

Precios: bote grande 20 rs. id. pequeño 12 rs. Droguería del Moro de Eduardo Fiol: Alcoy. (5)

BUEN TONO.

En esta camisería de Amat hermanos se construyen con buen gusto y elegancia no solo camisas si que tambien pantalones para señora y calzoncillos, como peñadores, chambras, enaguas y cuantos articulos comprende el género blanco.

Asimismo hay hechos con iguales condiciones, diferentes y variados objetos curiosos y propios para ambos sexos.

Como el celo de los dichos hermanos es complacer en un todo a las bellas y encantadoras señoritas, procuran facilitar a quien se digne visitarles cuanto soliciten aunque no exista en su establecimiento.

Hay además ajuares para novias y bautizos. (5)

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Se publica todos los dias excepto los siguientes a los festivos.

PRECIO DE SUSCRICION.

En Alcoy, 18 rs. trimestre.

Fuera, 21 rs. trimestre.

Redaccion y Administracion, Mercado 23.—Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador D. Enrique Poblet.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Infalible preservador de todo padecimiento odontálgico.

El que sufre de la boca es porque quiere. Usando el LICOR una vez por día se destierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías. Millones de casos de éxito feliz y constante durante ocho años, no conseguidos con el uso de todos los demás dentrificos, infaliblemente lo confirmanse convence al que lo dude, Depósito central, donde su autor remite y hace grandes descuentos al por mayor, Alcoy Farmacia de D. Tomás Giner calle del Mercado y en todas las mas importantes de España.

OJO. Sin las firmas Orive e inscripciones de Licor del Polo de Orive, Ascao 7, Bilbao, en el cristal, y Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula, no es legítimo el licor.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de caries.

Desaparecen los mas violentos con fuertes enjuagatorios, ó licor puro, segun instruccion: luego el que tiene dolores de muelas es porque le dá la gana. Su venta universal y los premios de cinco esposiciones lo atestiguan con elocuencia. (5)

TIENDA

DE NOVEDADES

Calle de S. Nicolás núm. 1

MAÑANA LUNES último día de venta.

Por retirarse la casa se venden todos los géneros existentes en tejidos de seda, lana hilo y algodón con gran rebaja de precios.

San Nicolás 1, ESQUINA A LA PLAZA S. AGUSTIN.

BOTICA Y LABORATORIO FARMACÉUTICO

D. R. ALFONSO

Calle Mayor, número 8, Alcoy.

Pastas y pastillas de todas clases, extranjeras, del país y especiales de esta botica. Pildoras, Gránulos, Grageas, papeles epispásticos, Vendajes, Bragueros, Objetos de goma, Suspensorios, Geringas, Irrigadores, Sondas, etc.

Medicamentos especiales de esta oficina y algunos extranjeros.

Aceite Anti-reumático. Los dolores reumáticos rebeldes a otros medios, ceden a las pocas aplicaciones de este medicamento.

Agua de colonia higiénica.—Contra el dolor de cabeza. Vigoriza el sistema nervioso, da agilidad al cuerpo, estirpa las impurezas y asperezas del cutis, da suavidad y fragancia.

Agua Balsámica de Botot.—Escelente para conservar la dentadura y las enfermedades propias de este órgano.

Extracto Pectoral de Médula de Vaca.—La perla de los pectorales, contra la tos, catarros y todas enfermedades del pecho.

Inyeccion antiblenorrágica.—Preservativa y curativa de los flujos del aparato genito urinario. La blenorragia, uretritis, lencorrea, flores blancas, etc.

Jarabe de Yoduro ferroso inalterable.—Restablece la naturaleza empobrecida por las escrófulas y raquitismo, y corrige la supresion ó interrupcion de las reglas.

Polvos gasíferos refrescantes ó limonadas gaseosas.—Refrescante y estomacal. Facilita la digestion.

Rob depurativo yodurado.—Atemperante, regenerativo, depurativo y sudorífico. Combate los accidentes de la sífilis y enfermedades de la piel.

Rob depurativo.—Purifica los humores, regenera la sangre y las afecciones del sistema nervioso.

Pastillas Balsámicas pectorales.—Hacen mas facil la respiracion anhelosa, desahoga del pecho oprimido, facilitan la expectoracion y rebajan las irritaciones de las vias respiratorias.

Tintura de Arnica.—Segun fórmula de los religiosos del Gran San Bernardo de los Alpes. Vulneraria y muy empleada en las caidas, golpes, contusiones, heridas, hemorragias, quemaduras, picaduras de insectos.

Aceite de Hígado de Bacalao a la Pancrealina.—Sin olor; gusto agradable, de facil digestion, modificador precioso, fortifica la naturaleza, enriquece libremente las funciones del estómago y la absorcion se verificara a los pocos momentos.

Pasta pectoral milagrosa del Dr. Serrano.—Curacion radical de los resfriados, ronquera, tos seca y humeda, asma etc.

Purgante ó refresco gaseoso tónico con hierro de Andrés y Fabia.—Purgante de rápidos efectos y suave, sustituye a la limonada gaseosa de citrato de magnesia.

Cápsulas y Licor de alquitran de Guyot.—Para combatir, las bronquitis agudas y crónicas. Preservativo de lo resfriados y la tisis pulmonar.

Cuidado con las falsificaciones. (4)

ALCOY 5 DE MAYO DE 1878.

LA SEMANA.

Sobrado espinosa es la tarea que ha quedado á mi cargo de narrar los sucesos de la semana, para que deje de encomendarme desde luego á la benevolencia de las lectoras que me dispensen el honor de leerme. Seria en mi tambien falta de cortesía el dejar de enviarles mi afectuoso saludo, y como me precio, á falta de otras cualidades, de cortés y comedido, me pongo atentamente á sus piés y sin dispensarlas el ósculo de la mano, entro sin mas ni mas en materia, apuntando lo poco digno de mencion ocurrido en la semana que hoy termina, y en la que ha dado fin la feria y por ende el hermoso paseo de la Glorietta.

¡Cuántas de mis lectoras se entristecerán al recuerdo de esos pasados dias de feria, en que tan dichosas han sido discurriendo plácidamente por aquellos paseos que ofrecian mil encantos á las almas enamoradas! ¿Y cómo no entristecerse al considerar que todo ha vuelto á la vida ordinaria, esto es, á la carencia absoluta de distracciones y pretextos para poder cruzar entre sí las Julietas y Romeos sentidas frases de cariño? ¡Precisamente cuando nos encontramos en esta época del año en que los corazones se saturan de esa pasión arrobadora que se llama amor, lo mismo que los árboles se cubren de hojas!

La Glorietta debería continuar siendo desde Mayo el paseo predilecto de nuestras bellas paisanas, porque allí, en medio de aquellos frondosos árboles y respirando el puro ambiente, se espacia el ánimo, y las almas toman nueva savia que hace rejuvenecer los dulces sentimientos del corazón. Y es porque Mayo simboliza en las flores el amor de las almas.

Las tardes de Mayo son puras como las noches de estio. El cantar lo dice:

El año tiene dos fechas
en que se alegran los mundos,
el medio dia de Mayo,
la media noche de Julio.

Y hay que aprovechar los encantos que la naturaleza nos ofrece, porque después vendrá el Otoño con sus hojas del árbol caídas, y el Invierno con su sudario de nieve, y al sentirnos el pecho melancólicamente impresionado, lloraremos nuestras perdidas ilusiones.

Porque harto sabemos cómo se pasa la vida. No hace muchos dias nos forjábamos ilusiones de ventura por las fiestas y la feria, y la feria las fiestas han pasado, por mas que vuelvan al año próximo como tornan las oscuras golondrinas.

Todo son contrastes en la vida: tras del sol las sombras, después del dia la noche, en pos del frío el calor. No hace muchos dias íbamos abrigados con nuestras capas, y hoy nos hemos aligerado de ropa casi como si nos encontrásemos en plena canícula.

El rubicundo Febo estiende con tanto fuego sobre la haz de la tierra las doradas hebras de sus cabellos, que á poco que continúe tanquemadonos vá á agostar como están agostados los campos.

La liquidacion es inminente al paso que vamos. Lo presagia la gigante que se exhibe al público en la plaza de la Algodonera. Ella se basta y se sobra para armar la gorda, como el Sr. Lubat en los cuadros disolventes que presenta en el coliseo de la plaza del Carmen; para defender la propiedad.

Dígalo si no el cuadro que representa á la célebre Casta Susana, vestida á la usanza del pasado siglo, con su chaquetilla llena de alamares y susombrero hongo adornado con una pluma de color indefinido.

No pueden ser mas propios y originales estos detalles que me recuerdan al paletto del cuento que se metió en casa de un pintor, en donde, después de mirar uno á uno todos los retratos, dijo que se marchaba á otro almacén, pues deseaba el suyo, y entre los muchos de allí no habia ni siquiera uno que le viniera bien á su cara.

Creo que otro tanto hubiera hecho la célebre Susana al verse anunciada en los cuadros disolventes ó disolubles. Es mas; opino que en traje de invierno y todo se hubiera sumergido en el baño.

Yo tambien con el permiso de mis discretas lectoras voy á sumergirme entre sábanas.

Vds. me dispensarán, lectoras mías, si las abandono hasta el próximo Domingo.

Salicio.

UN ASESINO DE CORAZONES.

Será bueno que el lector suelte tres carcajadas previas ántes de pasar adelante, y si no está de humor para ello, las soltaré yo, que no me cabe la risa en el cuerpo desde que he conocido á un asesino sobre cuya cabeza llueven los epigramas de cuantos tienen el gusto de tratarle.

Es el tal, no diré un hombre, pero si un mozo empedernido en el feo vicio de las conquistas femeniles; de alma atravesada, y corazón de hiena, que hechiza con la apostura, hierre con la sonrisa, y mata con la mirada á cuanta boba nubil, jamona angustiosa, y carantoña rica tiene la desgracia de penetrar en el círculo magnético que le envuelve.

Pertenece á esa raza de criminales llamados asesinos de corazones, acerca de los que conviene disertar un poco por vía de introducción.

El asesino de corazones es un tipo aclimatado en todas las clases sociales; en las altas, bajas é intermedias se encuentran variantes de este individuo, nacido siempre de un abrazo que el amor propio dá á la estupidez.

Apenas viene al mundo la ignorancia le amamanta; luego la ociosidad le educa, la exageracion le viste, la fatuidad le insufla y la fachenda le perfila.

Su padre le presenta en sociedad, y lo demás corre de cuenta propia.

Si su posición se lo permite, trabaja en grande escala; si su estado es precario, se contenta con lo que tiene; pero no pierde de vista un solo momento el fin para que ha sido creado.

El término de sus aspiraciones es la satisfacción; y para lograrla se vale de la mujer; explotando la figura con que la naturaleza le dota en cambio de la inteligencia que le niega.

Es ignorante como los asesinos de hombres, estúpido como casi todos los buenos mozos, iliterato como los ociosos, cursi como los elegantes obligados, vulgar y casquivano como las mujeres que seduce. No sé por qué se le llama asesino de corazones, pues las inocentes ó taimadas que sacrifica suelen carecer de corazón, y á lo mas tienen en su lugar un pedazo de carne.

Los hombres sensatos le ponen coraza para que sirva de irrisión: las mujeres decorosas, empalmeadas con la propia estimación, aguantan sin zozobrar las andanadas que despide.

Es el único asesino que goza de impunidad, porque los castigos que el código del buen sentido le impone le afectan poco: él mismo es su mayor castigo; y cuando sus facultades físicas se eclipsan, cuando ve palidecer el astro de su fortuna, se dedica á llorar la suerte perdida, colocando los restos de su fortuna donde los quieran tomar.

Este tipo existirá siempre; mientras haya buenos mozos tontos, y mujeres antojadizas, habrá asesinos de corazones.

El *mío*, el original que yo poseo, y que mi buen humor explota hasta la avaricia, pertenece á la clase media, y es delicioso, aunque asesino.

¡Ah! Si le pudieras ver, lector amado! Si al menos le pudieras oír!

Treinta años tiene el zángano; está en la flor de su edad; acostumbra á llevar botas relucientes, pantalones estirados, levita modelada, sombrero derribado, corbata chillona, y cadena de reloj con redundancia de dijes; adoba la cabellera con pomada y la barba con brillantina; usa lentes en los momentos decisivos, y maneja el junquillo en los ordinarios.

Mirado de espalda, todo es perfilado en él, desde los tacones hasta la copa del sombrero; contemplado de frente, todo es exagerado, desde la cintura hasta el cuello; examinado lijamente, todo es vulgar, desde la barbilla hasta las cejas: de aquí para arriba todo es cero.

Desflora las sonrisas para preparar la mirada, y mira para fascinar: su acción es afectada, y su conversacion insulsa; su

brillantez está circunscrita á la de las garambainas que se cuelga; su agudeza reside en la punta de sus bigotes.

Ha leído algunas novelas, releído varios libros inscritos en el índice de la Honestidad, y aprendido unas pocas poesías byronianas y esproncediacas. Saluda á ciertos autores dramáticos; y tutea á cuatro periodistas: resumen de su educación literaria.

Sabe hacer fres cosas á tiempo, que son: mirar su reloj, sacar el pañuelo y calarse los lentes; dos con oportunidad, á saber: el guiño para llamar la atención de las mujeres, y la retirada para no llamar la de los hombres; y una con buen instinto, no escribir cartas.

Los tontos le envidian, los sensatos le ridiculizan, las listas le trastean; pero las bobas le entreven en sus ensueños.

He tenido ocasión de compulsar un libro recapitulativo de sus crímenes, y he hallado cien víctimas, distribuidas en las siguientes clases: veintitres doncellas de labor; veinte modistas; diez y siete casadas á disgusto; trece patronas de huéspedes; diez actrices secundarias, siete poetisas románticas, cuatro viudas propietarias, tres busconas de alto copete, dos marquesas viejas y una señorita de aldea. Crímenes que le han costado amargos sabores, riñas tempestuosas, gacetas recriminaciones, patéticas escenas, abundantes cohechos, largas horas de velada, infinitos escarceos, innumerables fingimientos, y pocos cargos de conciencia, porque ¡ay! hacen tan escasa resistencia estas infelices víctimas....!

Sin embargo, no ha podido realizar su bello ideal, que reviste tres formas distintas: robar al claustro una virgen consagrada, uncir á su carro una diva de *primissimo*, ó alcanzar la blanca mano de una rica heredera.

Sus artimañas se han estrellado contra las paredes de los conventos; su petulancia le ha delatado en los cuartos de las cantantes; sus pretensiones no han logrado echar raíces en el ánimo de una joven acaudalada. Acaso caiga de su pedestal sin haber realizado una de sus aspiraciones supremas.

Pero mientras haya en el mundo mujeres que solo miren al hombre de los piés á la cabeza; mientras existan esos seres incompletos, de imaginación escasa ó viciada, de virtud dudosa, ó de naturaleza volcánica; mientras se estilen esos ángeles caídos que pierden las brillantes alas y el divino espíritu en sus luchas con la corrupción social y con el fuego de las pasiones, no faltará materia para los asesinos de corazones, ni dejarán su oficio los mozos que, como el que he delineado, pasarán por la tierra sin haber arrojado en ella un solo grano de la semilla que produce el bien, y cuya memoria se extinguirá entre los sarcasmos de los que creen que

el asesino de corazones es tan merecedor de un grillete como otro asesino cualquiera.

F. Moja y Bolívar.

UN ECLIPSE.

El sol brillaba en todo su esplendor una mañana de primavera que las brisas perfumadas columpiaban las flores sobre sus flexibles tallos, murmurando entre las hojas de los copudos árboles; los pájaros manifestaban su gozo cantando y saltando de rama en rama, en seguimiento del amante desdeñoso; y el río herido por los rayos solares, asemejaba un espejo de bruñido acero. La armonía de la naturaleza, maravillosa siempre, era sublime en aquellos momentos. ¡Mágico concierto formaban el canto de las aves y el murmurio de las corrientes aguas!

En esas horas felices el pecho se ensancha, y la nueva vida que cobra se trasmite á las demás partes del individuo, que á su vez la transmiten á la parte moral. La imaginación, esa loca de la casa—como la ha llamado no recuerdo quién—libre de toda presión, tiende el vuelo hácia la región azulada, y traspassando sus umbrales forja encantadoras visiones imposibles de realizarse. ¡Cuán rápidas pasan las horas cuando en muda contemplación de tanta belleza ilusoria nos aislamos del mundo de las realidades!

Absorto en esas ideas vagas e indefinibles me hallaba yo en tan purísima mañana cuando me sacó de mi situación pasiva el rápido descenso de la intensidad de los rayos solares; miré hácia el astro rey, y ví que una ligera mancha empañaba su brillante disco, mancha que fué creciendo á medida que menguaba la luz que inundaba el horizonte. Un color pálido substituyó el brillante que tenían momentos ántes los objetos; aquello no se parecía á la terminación del día, porque le faltaba la sorprendente puesta del sol, y sin embargo, la noche avanzaba. La temperatura bajó hasta el extremo de sentirse frío, las flores cerraron sus corolas y doblaron mustias la cabeza; los pájaros asustados buscaron piando sus nidos; las aguas del cristalino arroyo perdieron su brillantez, y trocaron su apacible murmurio en amenazador rugido; la leve brisa que agitaba ligeramente las ramas de los árboles pasó á ser furioso vendabal que las azotaba con fuerza.

La naturaleza toda parecía haberse sorprendido y asustado ante aquel trastrocamiento de las leyes ordinarias del mundo. Yo también tomé parte en la general conmoción, pues sentí un malestar que no acierto á definir; ello es que la respiración se me volvió fatigosa, como si alguna presión extraña impidiera á mi pecho dilatarse cual debía, cierto temor supersticioso se apoderó de mi espíritu, y temblé creyendo que se acercaba el fin del mundo.

Breves instantes pasaron en una oscuridad casi completa: en la ansiedad más penosa esperaba el momento en que el cataclismo tuviese lugar, y pasara todo lo existente del ser al no ser, incluyéndome á mí, pequeña parte del colosal todo que me sustentaba, cuando vi reaparecer la luz, débil al principio, más intensa luego. Desechando en parte el miedo que me embargaba y que me había privado de mirar el sol, volví hácia él mis ojos y ví deslizarse por el opuesto lado en que antes la viera, la mancha que ocultó por un momento al astro del día...

Cruzó, por fin, y el sol volvió á brillar con la misma intensidad que ántes; la naturaleza repuesta, recobró la animación que había perdido; las aves sacaron sus cabecitas debajo del ala en que las habían ocultado; empezaron á entonar alegres cantos, cual si se fe-

licitasen de haber escapado al peligro, volando y saltando de acá por allá; las flores volvieron á erguirse y á desplegar sus pétalos otra vez frescos; el viento cesó de azotar las copas de los árboles, y el río recobró su pristina tranquilidad y brillantez.

Encantado ante tanta maravilla elevé mi inteligencia al Ser increado, y en un mudo éxtasis admiré su sabiduría y poder, tomando de esta manera parte en aquel revivimiento general.

S. P. P.

CARTA DE MADRID.

Aunque el Sol hace tiempo que entró en Aries, y la Primavera se inauguró oficialmente en los almanques el día 20 de Marzo, puede decirse que ha desplegado sus galas la alegre estación. Porque la Primavera es fiesta movable.

De nada sirve que el año astronómico ajuste las cuentas á la Naturaleza, diciéndole el día que debe empezar á sonreírse, en qué signo ha de quemarnos la sangre, cuándo ha de ponerse romántica, y cuándo ha de sumirse en el letargo imagen de la muerte.

Muchas veces la Naturaleza deja con un palmo de narices á la astronomía, y no empieza á sonreírse hasta fines de Abril ó principios de Mayo. Otras nos quema al comienzo de Junio ó terminación de Setiembre.

La mayor parte de los años nos maltrata con los rigores invernales, sin que esté para caer el día 21 de Diciembre, época en que el invierno crudo debe tomar posesión de su destino.

Ahora puede decirse ya que la hermosa estación ha asomado la rosada faz por la villa del oso y del madroño.

El cielo, ántes fosco, descargó ya su mal humor en forma de chaparrones.

Las puntiagudas brisas del Guadarrama se han trocado en auras acariciadoras. Antes parecían pinchazos de novia enojada y hoy se asemejan á ósculos de apasionada amante.

Los embozos de las capas que primero se amoldaban cariñosos á los rostros han caído para una temporada.

La Primavera en el campo, en las contadas quintas que embellecen los yermos alrededores de esta capital, como los oasis embellecen los desiertos, es la Pascua de Resurrección de la tierra.

Las rosas debutan allí con éxito asombroso.

Infinitas larvas ascienden á insectos de brillantes alas.

Do quier se construyen nidos por pájaros de cuenta que fabrican su casita, como pequeños propietarios rurales.

Los árboles, mas felices que muchos hombres que no pueden estrenar cada año un traje, se hacen uno por procedimientos inversos á los que usamos. Nosotros, lo último de que nos ocupamos y ponemos en los vestidos son los botones; pero los árboles echan los botones antes que nada.

La Naturaleza entera se presentaría risueña y rozagante como quien dice: ¡Mira que guapa soy! y los hombres la contemplan alegres,

como si la contestáran: ¡Viva la gracia!

De tanta hermosura no llegan á Madrid, como no suelen llegar á las ciudades populosas, mas que los reflejos en el color del cielo, los fluidos en la agradable sensación de suave calor infiltrado en las venas, y los perfumes arrastrados por tibias auras ligeras.

Hay que hacer dos escepciones, una á favor de las lilas que florecen en el Retiro; otra á favor de los ramitos de violetas que algunas muchachas del pueblo venden á dos cuartos por la Puerta del Sol, calles de Alcalá, Sevilla, y Carrera de San Gerónimo, principalmente.

Como los ciudadanos nos contentamos con poco en cuanto se refiere á goces campestres, bastan la luz, el calor, las brisas, las lilas y aun las violetas cortadas del tallo y puestas sobre el ojal de la levita para que, saliendo del entumecimiento invernal, abramos nuestros pechos á la expansión, y amemos cuando Naturama, apurando la copa del nectar amoroso hasta ponernos como unos pepes eróticos.

Con el principio de mes ha coincidido una exuberente inauguración de espectáculos. La célebre familia Chiesi, cuyas mujeres unen á la gracia del bello sexo la fortaleza del feo, y cuyos hombres perfilan con la esbeltez el muscular desarrollo, es muy aplaudida en el circo de Price, contratado por Mr. Parish.

Sería una muestra de ingratitud no dedicar con este motivo un recuerdo á la memoria de Mr. Price que tanto contribuyó al recreo de los madrileños.

En el fastuoso teatro de Apolo actúa una compañía de verso á la que auguramos buen éxito, si se atiende al personal que la compone.

De tenerse en cuenta la tradicional sombra de dicho coliseo, que semejante al manzanillo es letal para los que cobija, no pueden prometérsela muy felices los actores que en él lucen ahora sus talentos.

También se ha verificado el día 1.º el beneficio del Sr. Ayala en el Teatro Español, poniéndose en escena su última y renombrada comedia *Consuelo*.

El beneficiado cede los productos en favor de los establecimientos de beneficencia.

Grandes fueron las demostraciones de entusiasmo y cariño que se dispensaron al ilustre dramaturgo, y entre ellas debo citar la corona del laurel de plata que le regaló la Empresa, y la serenata que duró hasta muy avanzada la madrugada.

Por cierto que la corona lleva la siguiente original dedicatoria: «Al leon más hermoso del Congreso en la noche del 1.º de Mayo de 1878. Felipe Ducacal.»

En la misma noche hizo su debut la compañía de ópera italiana dirigida por el reputado caricato Sr. Fiorini en el teatro de la Comedia.

La obra escogida para el espre-

fué *Il matrimonio segreto*, la mejor de Cimarrosa, la cual no salió muy bien parada de la ejecución.

El Sr. Fiorini y la Srta. Grasi, dehermosa presencia, se llevaron casi todos los aplausos, dejando muy pocos para la contralto señorita Polli. Turnelli y los esposos Paoletti tuvieron la desdicha de no participar del triunfo de sus colegas.

El Jueves se ha celebrado con el ceremonial de costumbre la función cívico-religiosa con que el pueblo de Madrid conmemora el hecho glorioso del 2 de Mayo de 1808.

Déspués de la ceremonia religiosa en la iglesia de San Isidro, á la cual acudió gran concurrencia, la comitiva se dirigió al Prado por las calles de Toledo, Mayor, Puerta del Sol y Alcalá.

Abria la marcha un piquete de caballería de la Guardia civil; seguían los acogidos en el asilo de mendicidad de San Bernardino; los de la Casa Hospicio; los niños del colegio de San Ildeonso; los inválidos del ejército; los veteranos de la Milicia nacional; los parientes de las víctimas del *Dos de Mayo*; los alcaldes de barrio; los señores jefes y oficiales del ejército y armada; los altos funcionarios del Estado; la Diputación provincial, y los señores diputados y senadores; marchaban á continuación los maceros del Ayuntamiento y la corporación municipal, que cerraba la comitiva, llevando su presidente á la derecha al Excelentísimo Capitán general y á la izquierda al Excelentísimo señor Director general de Artillería; terminando el cortejo con una columna de honor; compuesta de los cuerpos de la guarnición, precedida de la música del cuerpo de artillería.

En todas las calles del tránsito, Puerta del Sol y Salon del Prado se agolpaba inmensa concurrencia. El día ha sido de los mas hermosos.

Continúan las funciones á beneficio de las familias de los naufragos. Siete estudiantinas han recorrido las calles con objeto de recaudar fondos que han sido considerables.

Ya el lunes se habia verificado con idéntico objeto un gran concierto en el Príncipe Alfonso, donde lució su habilidad la joven y distinguida arpista Esmeralda Cervantes. Huérfana de un reputado ingeniero, se creyó en el caso de ocultar su apellido para adoptar un nombre artístico.

Victor Hugo fué el encargado de ponersele. Se llamará, dijo el ilustre poeta á presencia de la interesada, Esmeralda, como recuerdo de un personaje de una de mis novelas, y Cervantes en honor del principe de los ingenios españoles.

ALCOY 1878.

Imprenta de EL SERPIS.

Mercado 23.